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GIÁO ÁN
Lĩnh vực phát triển: Phát triển ngôn ngữ.
Đề tài: LQCC: l, m, n.
Chủ đề: Tết và mùa xuân.
Độ tuổi: 5 – 6 tuổi.

Người thực hiện: Phạm Thị Ngoan.
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
 
1. Kiến thức:

- Trẻ nhận biết và phát âm chữ cái n, m, l .
- Trẻ nhận ra chữ cái l, m, n trong tiếng và từ trọn vẹn. Trẻ nhận ra điểm giống  nhau và khác nhau của chữ cái l, m, n.
2. Kỹ năng:

- Rèn kĩ năng phát âm chuẩn, cất lấy đồ dùng và phân biệt chữ cái n, m, l.

- Phát triển ngôn ngữ cho trẻ.
3. Thái độ: 

- Trẻ hứng thú tích cực tham gia vào các hoạt động.

   

II. CHUẨN BỊ
1. Đồ dùng của cô:

- Máy tính hiệu ứng các chữ cái,n, m, l, hình ảnh nhảy sạp, hoa lan tím, nhạc bài hát “Trên đường ta phi nhanh”, nhạc beat nhảy sạp.

- Thẻ chữ cái to, rổ, que chỉ, quân súc sắc, 3 vòng to.

2. Đồ dùng của trẻ:

- Mỗi trẻ đồ chơi một con ngựa, một chiếc lục lạc, một quân súc sắc có chữ m, n, l, một quả mận.
III. TIẾN HÀNH

Hoạt động 1: Bé vui nhảy sạp.

- Cô giới thiệu “Hành trình du xuân Tây Bắc”.
- Cô bật nhạc cho trẻ nhảy sạp. 

- Cho trẻ xem hình ảnh các bạn nhỏ trên Tây Bắc nhảy sạp.

- Hỏi trẻ: Các bạn nhỏ đang làm gì?.
Hoạt động 2: Bé làm quen với chữ cái m, n, l.
- Cô giới thiệu từ  “nhảy sạp”- trẻ đọc từ nhảy sạp.
- Cho trẻ tìm 2 chữ cái giống nhau đã được học.

- Cô giới thiệu chữ n, sau đó phát âm mẫu.
- Cô phân tích cách phát âm chữ n: Miệng mở, lưỡi thẳng sau đó bật ra.

- Cho cả lớp phát âm.
- Cho trẻ chuyền tay đọc chữ.
- Cho trẻ nhận xét cấu tạo chữ n.
- Cho trẻ xem vi tính cô ghép chữ n: Gồm 1 nét sổ thẳng, và 1 nét móc xuôi.

- Cho trẻ phát âm lại 1 lần.
- Cô giới thiệu các kiểu chữ n in hoa, in thường, viết thường trên máy vi tính và cho trẻ lần lượt đọc chữ.

- Cô xoay ngược thẻ chữ n và cho trẻ nhận xét.

- Cô đọc câu đố và cho trẻ đoán là hoa gì?

- Cho trẻ xem hình ảnh “hoa lan tím” trên máy vi tính.

- Cô đọc từ và cho trẻ đọc từ cùng cô.

- Cho trẻ lên tìm chữ cái đã học.
- Cô giới thiệu chữ m, và phát âm mẫu .

- Cô phân tích cách phát âm chữ m: Khi phát âm chữ m hai môi khép lại, sau đó bật ra.

- Cho cả lớp phát âm.
- Cho trẻ thi đua phát âm theo tổ.

- Cá nhân trẻ đọc ( cô sửa sai cho trẻ).
- Cho trẻ nêu nhận xét chữ m. 

- Cô giới thiệu cấu tạo chữ m trên máy vi tính .

- Cô giới thiệu các kiểu chữ m trên vi tính và cho trẻ phát âm lần lượt .

- Trong từ “hoa lan tím” còn 1 chữ cái mới.

- Cô giới thiệu chữ l và phát âm mẫu cho trẻ.

- Cô phân tích cách phát âm chữ l: Miệng mở, lưỡi cong đặt sát lên vòm miệng trên sau đó bật ra.

- Cho các thi đua các bạn nam, các bạn nữ phát âm, cá nhân trẻ đọc (cô sửa sai).

- Cho trẻ nêu nhận xét chữ l.

- Cô giới thiệu cấu tạo chữ l trên vi tính. 

- Cô giới thiệu các kiểu chữ l trên vi tính và cho trẻ phát âm lần lượt.

- Cho trẻ so sánh cách phát âm chữ n-l.
- So sánh điểm giống và khác nhau chữ n-m.
* Chọn chữ theo yêu cầu của cô (theo tên gọi, đặc điểm...).

Hoạt động 3: Trò chơi núi rừng Tây Bắc.
+ Trò chơi 1:Vui cùng xúc sắc.
- Cô giới thiệu anh xúc sắc đến thăm lớp

- Cô giới thiệu tên trò chơi, cách chơi.
- Cô CB mỗi trẻ một quân xúc sắc trên mỗi quân xúc sắc có gắn thẻ chữ cái n, m ,l

 
- Cách chơi: Anh xúc sắc quay 1 vòng khi anh dừng lại mặt trước của quân xúc sắc là chữ cái nào thì trẻ nhanh tay tìm đúng quân xúc sắc có chữ cái tương ứng với chữ cái trên mình anh xúc sắc giơ lên và phát âm to. 

- Cho trẻ chơi 3 lần. 

+ Trò chơi 2: Đua ngưạ tìm lục lạc.
- Cô chuẩn bị cho mỗi trẻ 1 con ngựa, một chiếc lục lạc trên mỗi con ngựa và chiếc lục lạc đó có gắn chữ n, m, l.

- Cách chơi lần 1: Trẻ chia thành 3 đội, mỗi chú ngựa phi nhanh lên tìm cho mình 1 chiếc lục lạc có chữ cái tương ứng với chữ trên mình các chú ngựa, (trẻ chơi 1lần).

- Cô kiểm tra kết quả.

- Lần 2: Cho trẻ chia 2 đội mỗi trẻ lên hái 1 quả mận để vào rổ của đội mình.

- Cô kiểm tra kết quả.
- Cho trẻ cùng chú ngựa dạo quanh núi rừng Tây Bắc 1-2 vòng kết hợp hát bài “Trên đường ta phi nhanh”.
* Kết thúc tiết học.

